

习近平同尼泊尔总统鲍德尔就中尼建交70周年互致贺电

李强同尼泊尔总理奥利互致贺电

新华社北京8月1日电 8月1日，国家主席习近平同尼泊尔总统鲍德尔互致贺电，庆祝中尼两国建交70周年。

习近平指出，中国和尼泊尔山水相连，友好交往源远流长。中尼建交70年来，无论国际和地区形势如何变化，两国始终相互尊重、平等相待、互利合作，树立了不同社会制度和大小国家间友好相处的典范。近年来，中尼关系健康稳定发展，政治互信持续增强，共建

“一带一路”及各领域合作日益拓展，中尼面向发展与繁荣的世代友好的战略合作伙伴关系不断深化。

习近平强调，我高度重视中尼关系发展，愿同你一道努力，以两国建交70周年为契机，弘扬传统友谊，加强各领域交流合作，推动中尼关系更好惠及两国人民，为地区和平与发展贡献力量。

鲍德尔表示，中尼建交70年来，始终坚持相互信任、主权平等、和平共

处，两国友谊久经考验。中国是尼泊尔值得信任的邻居和发展伙伴。尼方感谢中国长期支持尼泊尔发展、尊重尼泊尔主权和独立。尼方坚定奉行一个中国原则，期待同中国携手前行，进一步深化各领域合作，实现和平、进步和繁荣的共同愿景。

同日，国务院总理李强同尼泊尔总理奥利互致贺电。李强表示，中方高度重视中尼关系发展，愿同你一道努力，以中尼建交70周年为契机，

加快推进高质量共建“一带一路”及各领域交流合作，推动中尼面向发展与繁荣的世代友好的战略合作伙伴关系不断发展。

奥利表示，尼中两国坚持在和平共处五项原则基础上发展友好关系。尼方高度评价中方尊重尼泊尔主权、独立和自主选择的发展道路，钦佩中国取得的伟大历史成就。展望未来，尼方将继续致力于落实两国间达成的协议，切实造福两国人民。

威信：夏日“夜经济”激活城市发展“新动能”

◆通讯员 刘绍琴 晋子喻 王海

入伏以来，威信气温持续攀升，暑意渐浓。每当夜幕降临，落日余晖收尽最后一抹霞光，暑气渐散，这座小城的烟火气才真正苏醒。近年来，威信县积极推动“夜经济”发展，借“夏日晚风”之势，激活城市发展“新动能”。

近日，笔者来到距县城仅2公里的扎西镇观音社区大屏上环山揽胜景区观景台，扎西之巔美食营地已成为威信“夜经济”的闪亮名片，提供云端炭火烤肉、炸洋芋、围炉煮茶、团建烧烤等特色服务。当夜幕降临，这里就进入了“晚高峰”，消费人群覆盖全年龄段——从老两口到一家三口，从年轻情侣到结伴好友。

“A11桌上锅，A15桌打扫卫生……”在接待处，工作人员武绍道手持对讲机忙得不亦乐乎。据他介绍，美食营地中午12时开始备菜，只要有客人就提供服务，有时凌晨5时才收工。武绍道笑着说：“虽然辛苦，但收入可观。”

游客们三五成群围坐小桌旁，不远处的露天音乐派对开场，大家一边品美食、赏美景，一边听音乐、话远方，视觉、听觉、味觉全方位沉浸于夜幕下这座小城的宁静与悠然。望向山下，县城灯火次第点亮，蜿蜒的街道流光如河，霓虹灯下的人间烟火，正成为这座滇北小城最动人的夜景。

泊泉酒店顶楼餐厅此刻化身露天影院。玻璃护栏旁，辣卤、扎啤、烤鱼摆满餐桌，不少年轻人举着手机拍摄延时夜景——近处是扎西红色小镇的琉璃瓦顶，远方是大屏上观景台的闪烁灯串。“到处都是打卡点，太漂亮了！”网友黄小妹难掩兴奋。

刚开业的星空啤酒广场，位于县城核心区的老烧烤城楼顶，是小城烟火气又一个新的归宿。这里并非普通夜市，而是漂浮在星光下的露天酒馆：霓虹与银河交汇，啤酒杯里倒映着扎西的夜空；半透明充气穹顶下，年轻人围坐矮桌举杯对饮。头顶是真实星空，帐篷外却投影着动态极光，恍若置身北欧小镇。

从山顶到楼顶再到街面，威信的“夜活力”持续涌动。麒麟盛世商业广场周边夜市也热闹非凡，各色小吃摊点提供着热腾腾的简餐，从清淡粥品到特色小吃，满足不同人群的饮食需求。“比初恋还甜的冰粉”“钵钵鸡，一元一串的钵钵鸡”“日有所吃，夜有所胖”“为了美食，减肥也值”……摊主们挂出趣味十足的招牌，叫卖声此起彼伏。

随着夜间经济的繁荣，威信县也关注着那些在夜晚坚守岗位的劳动者。今年4月，当地开展“致敬城市守夜人”暖心行动，组织志愿者服务队分为环卫工人、执勤民警、医护人员、外卖配送员等夜间工作者送上“曙光能量包”，传递城市的温暖与关怀。

这番夜间繁荣景象离不开政策引导和规划引领。当地实施脱贫致富先行工程，以“揽胜红城大屏上”为定位，全力做好“房、地、产、路、景、人”六篇文章，改善人居环境与发展条件。随着威信发展集团对农文旅资源的进一步整合，大屏上的业态正朝着更丰富、完善的方向迈进。而泊泉酒店顶楼的观景客人在享受夜风时，也能望见麒麟夜市附近摊位的点点灯火，同样构成城市夜生活的重要拼图。霓虹灯下，威信县城正以升腾的烟火气书写着属于自己的夜晚诗篇。

永善何家沟水库大坝完成填筑提前封顶

本报讯(通讯员 陈洪王云辉 晋涛)近日，永善县何家沟水库工程建设取得重大进展，坝体填筑顺利达到设计封顶高程2394米，较计划工期提前3个月完成封顶任务，实现了“当年截流、当年安全度汛、当年完成坝体封顶”的建设目标。

自2023年12月28日开工以来，工程建设单位及各参建方团结协作，聚焦关键节点，科学统筹施工，有效应对高寒冰冻、降雨频繁等恶劣天气影响，以保障安全为前提，采用多工作面并行推进、昼夜错峰施工等模式高效推进建设。高峰期日均投入各类机械设备54台，最高日填筑量达6000立方米，仅历时4个月就完成了总量达52.88万方米的坝体填筑任务，跑出工程建设“加速度”。

何家沟水库位于金沙江支流冷水河流域，属小(1)型水利工程，总库容453.5万立方米，最大坝高62米，总投资35408.68万元。水库建成投用后，年均供水总量达558.5万立方米，可有效保障2.3万居民生产生活用水、1.5万亩农田灌溉用水，对优化区域水资源配置、促进农业增效、保障民生用水具有重要意义。

随着大坝成功封顶，标志着工程建设取得关键进展。参建各方将全力推进后续建设任务，严把工程质量关，确保项目如期高质量建成投运，为区域经济社会发展和民生改善提供有力支撑。

为您导读

大关：以科学之策筑牢防汛“安全堤坝”

——详见第2版

昭通交警唱山歌宣传交法规获好评

——详见第2版

云南中小微企业申报新三板步入绿色通道

本报讯(云南日报记者 陈晓波 李继洪)7月30日，全国股转公司与云南省股权交易中心在昆明市签署监管合作备忘录，为云南中小微企业股权交易，尤其是申报新三板乃至登陆北交所建立审核绿色通道。

此举标志着我省区域性股权市场挂牌的专精特新中小企业、专精特新“小巨人”企业、制造业单项冠军企业等4类企业，进入北交所等全国性证券市场的“快车道”正式贯通。

省委、省政府高度重视多层次资本市场建设与发展，采取有力措施拓宽企业融资渠道、提高直接融资比重，全省资本市场规模不断扩大、服务实体经济能力不断增强。云南省金融管理局负责人透露，截至2025年6月末，全省A股上市公司39家，港股上市公司5家，新三板挂牌企业47家，区域性股权市场挂牌企业382家。其中，专精特新和科技型企业占比达86%。“畅通三四板衔接绿色通道，对云南省经济高质量发展意义深远。”云南证监局负责人表示，绿色通道可通过缩短挂牌周期、降低融资成本，为专精特新企业注入资本“活水”，加速技术转化与产业升级，支持企业持续发展、高质量发展，在延链补链强链、赋能区域发展新质生产力上发挥更大作用。

作为省政府确定的我省唯一区域性股权市场运营机构，云南股交中心将继续发挥属地优势，用好绿色通道机制，强化市场功能建设、创新金融服务模式、推动重点经济领域发展、强化普惠性服务，为全国股转系统输送更多优质企业，打造云南特色的中小企业培育高地。牵头组建云南股交交易中心的云投集团相关负责人介绍，截至目前，云南股交已形成了中小微企业培育成果质效高质量的良好局面，已培育500余家企业，其中专精特新或科技创新型企业占比超86%。

道机制，强化市场功能建设、创新金融服务模式、推动重点经济领域发展、强化普惠性服务，为全国股转系统输送更多优质企业，打造云南特色的中小企业培育高地。牵头组建云南股交交易中心的云投集团相关负责人介绍，截至目前，云南股交已形成了中小微企业培育成果质效高质量的良好局面，已培育500余家企业，其中专精特新或科技创新型企业占比超86%。

关爱“一老一小”走进昭阳：托管创新解忧解难更解渴

◆记者 莫娟

仲夏时节，一场以“文化浸润、安全保障、全面成长”为主题的暑期儿童关爱行动在昭阳区如火如荼展开。通过构建党政引领、社会参与、家校联动的服务体系，昭阳区创新打造暑期儿童关爱服务新模式，让留守儿童儿童的假期更有温度、更有深度、更有厚度。

“孩子们通过参加阅读活动积累积分兑换奖品，家长们一起学习还自发做美食，邻里关系更加和谐！”近日，昭阳区龙泉街道春晖社区居民杨大姐笑着说。如今，辖区内的农家书屋与新时代文明实践站深度融合，让文化阵地成为关爱“一老一小”的重要载体。

走进龙泉街道春晖社区，“农家书屋+新时代文明实践站”的创新融合令人耳目一新。曾经冷清的阅读空间，如今变身成为集乐器教学、书法培训、亲子活动于一体的文化阵地。资源整合让“闲置空间”变“服务枢纽”——过去部分农家书屋因书籍更新慢、活动单一陷入“有场无市”困境。通过资源融合，各地盘活闲置书

屋，使其真正“活”起来。龙泉街道北正街社区以书屋为核心，引入公司化运作机制，联动学校、企业组建“志愿讲师团”，打造“共建共享”治理新模式，为社区“一老一小”提供乐器、书法等教学志愿服务。凤凰街道文渊社区增设“实践角”，融入手工制作、托管服务，让孩子们感受文明新风。

活动创新让“单向传播”变“双向互动”。春晖社区推出的积分兑换机制广受欢迎；孩子们通过参加阅读活动积累积分兑换学习用品，家长在“家长夜校”学习育儿知识。这种模式既提升孩子学习兴趣与知识储备，又帮助家长掌握科学育儿方法，形成良性互动氛围。“现在参加活动要提前预约，文化阵地真正热起来了。”社区工作人员说。

这种转型不是简单的物理叠加，而是服务理念革新。7月21日，龙泉街道春晖社区“雏鹰归巢，益起成长”暑期托管班正式开班，40余名儿童在大学生志愿者陪伴下开启快乐暑期生活。该托管班聚焦双职工家庭和留守儿童需求，通过课业辅导、兴趣培养、安全教育等多样化课程，切实解决家长“看护难”问题。

“孩子在这既安全又充实，我上班也安心。”龙泉街道春晖社区托管班家长李女士的感慨，道出众多双职工家庭的心声。该托管班采用“必修+选修”课程设置，将课业辅导与兴趣培养有机融合，除课业辅导外还开设兴趣阅读、传统文化体验等特色课程。在“六防”安全教育课堂上，志愿者通过儿歌、情景模拟等形式提升孩子安全意识；课间投壶、成语接龙等游戏让孩子在欢乐中成长。社区负责人表示，托管班既为儿童打造成长乐园，也为返乡大学生提供社会实践平台，实现“服务社会”与“自我提升”双赢。

自7月13日起，昭阳区红路馨居小学陆续开设20个暑期集中托管班，为942名留守儿童提供“托管+特色”服务。学校位于红路馨居易地搬迁安置区，是安置区小学生的学习乐园。托管服务中，学校充分利用资源，分组开展集体游戏、文体娱乐、阅读指导、思政教育、红色教育等活动，今年共招募53名教师和48名大学生志愿者，营造全社会支持留守儿童暑期托管的氛围。

学校实行“走读式”管理，政府

提供免费午餐。校长王怀学介绍，托管班课程设置以活动、运动、劳动为主，学业辅导为辅，兼顾共性与个性需求。

这种精准服务模式在全区多点开花：洒渔镇为143名留守儿童开设绘画、音乐、手工、书法等兴趣班；北闸街道开展“保护我们的小秘密”主题活动，通过情景模拟提升儿童自我保护能力；永丰镇举办3场防溺水、防性侵讲座，为未成年人撑起“保护伞”……最让孩子们难忘的是，50余名留守儿童走进训练场，在民兵训练体验中收获成长与勇气；共青团昭阳区委组织119名大学生志愿者，为2552名留守儿童提供全天候服务。

从文化浸润到素质提升，从学业辅导到安全守护，昭阳区的暑期儿童关爱服务不仅缓解“看护难”现实困境，更着眼儿童全面发展。这种整合资源、多方联动的服务模式，既体现基层治理温度，也为乡村振兴背景下儿童关爱工作创新实践提供有益借鉴。



打造百亿元级产业

昭通花椒成云南“香麻”名片

◆人民日报记者 徐前 王娟

在乌蒙山脉深处，金沙江与牛栏江交汇的干热河谷地带，一场关于“小小花椒树，致富大产业”的乡村振兴故事正在续写。从2000多年前的祭祀圣物到如今香麻天下的“调味之王”，从野生灌木到百亿元级产业链，云南昭通花椒走出了一条生态保护与经济发展共生、传统与科技交融的产业发展之路。

截至2024年，昭通花椒种植面积稳定在160万亩，占云南省花椒种植面积的35%；干花椒产量达8.13万吨，综合产值150亿元，带动16万户60万人增收致富，已成为云南省花椒产业第一大市。跟随昭通花椒的麻香，感受一场专属昭通花椒的产业发展旅程。

提质增效的智慧之旅

昭通花椒被誉为花椒中的上品，麻味醇正、清香四溢，有着得天独厚的地理环境和悠久的种植历史。传统与现代交织下，科技深度赋能，昭通花椒产业焕发新生。

中国科学院昆明植物研究所成功破译花椒的基因密码，“鲁青1号”等良种亩产提升30%。在各大科研机构、院校、企业以及专业合作社和乡土能人的共同努力下，昭通花椒种植指标均高于全国同类花椒。

在昭通市鲁甸县小寨镇大坪村的花椒林里，62岁的阮忠山正在采摘花椒。这位退伍老兵、老党员，用15年时间将一片荒山变成了“绿色银行”。“过去花椒树浑身是刺，采摘时工人一天只能收20斤，现在我们培育的‘鲁青无刺1号’，刺少且随枝干生长自然退化，采收效率提高了3倍。”阮忠山摘下一串饱满的青花椒，麻香扑鼻而来。

作为鲁甸县小雨点花椒种植专业合作社理事长，阮忠山首创的“党支部+基地+合作社”模式，让1200亩花椒林实现了“四统一”管理：统一从云南省农科院引进良种，统一采用“换枝结椒”修剪技术和精细化管理，

统一收购，统一通过砚池山交易中心对接海底捞、老干妈等企业，实现花椒收购价格提高20%。2024年，合作社花椒总产量达180吨，总产值突破650万元，带动200余户农户均增收3万元。

在金沙江畔的巧家县，巧家县国平种植农民专业合作社理事长张登国向记者演示“换枝结椒”技术。他手持电动修枝剪，精准地将老化枝干截断，留下45度斜切口：“这样能刺激新梢萌发，使结果枝数量增加3倍，品质更好。”配合水肥一体化滴灌系统和无人机病虫害监测，合作社的花椒亩产从30公斤跃升至150公斤。

走进合作社的智能烘烤车间，6台热泵烘干机正将带枝采收的花椒脱水。“传统的暴晒方法会损失30%麻味素，我们采用低温循环烘干，麻味素保留率达92%。”张登国展示着检测报告，产品的麻度比普通花椒高2个等级，每斤售价高出8元。2024年，合作社700亩花椒林纯收益突破500万元，带动49户农户均增收10万元。

全产业链的产业之旅

有了良种和精细化的管理，老百姓靠种植花椒供养出了大学生，盖起了新房，日子越过越甜。如今，在科技的赋能和全产业链发展模式的推动下，昭通花椒实现了从深山野椒到香麻天下的华丽蜕变。

在昭通市大成农业开发有限责任公司实验室里，总经理赵孔发正在调试萃取设备。“通过380个大气压和40℃恒温，我们能从花椒中提取出纯度99.8%的精油。”他展示着金黄色的精油样品，“这瓶500毫升的精油，相当于1吨花椒的价值。”

这家国家级高新技术企业，已将花椒开发出三大类28种产品：从火锅底料、花椒油等传统调味品，到含5%精油的防脱洗发水、抑菌洗手液，再到用于生物医药的花椒酰胺提取物。其自主研发的“花椒比重分离与色选”技术获得国家发明专利，使花椒附加值提升了10倍。2024年，大成农业带动5000户农户参与订单种植，精深加工产品销售额占总销售额的65%。

下转第2版